

*И есть, может быть, классы  
светлей, чем у нас.  
Но нет и не будет роднее, чем наша,  
Здесь все сердцу мило и любо для нас.*

## История школы

Школа имеет огромное влияние на развитие молодой души, и годы, проведенные на школьной скамье, особенные в жизни каждого человека. Именно в школе ребенок открывает все многообразие и красоту окружающего мира, у него формируется мировоззрение, прививается любознательность, любовь к родному краю.

### Из истории Орлокской начальной школы

В начале XX века население бурятских улусов, в основном, было малограмотным. Жители давно мечтали о том, чтобы их дети были обучены грамоте и поэтому в 1902 году была организована Орлокская начальная школа, где частным учителем работал ссыльный поселенец Муравьев Иван Федорович. Школа того времени была плохо оборудована, вместо парт — длинные столы, скамейки; не хватало учебников и тетрадей. В 1903 году учителем стал Мельников, школа была оборудована лучше, снабжалась письменными принадлежностями, было обучение учащихся в трех группах: младшей, средней, старшей. У школы не было собственного здания, каждый год арендовали частные дома.

В 1907-1908 учебном году детей учил Коровин Владимир Владимирович, его очень любили дети. На зимние каникулы 1907 года он впервые в истории улуса устроил новогоднюю елку с угощением детей.

С 1909 по 1917 годы учителем был Шалтыков Сократ Степанович, уроженец Унгина.

С осени 1917 года по 1918 год в школе работала Софья Матвеевна Хангалова, дочь известного бурятского этнографа М.Н. Хангалова.

В 1919-1938 годах обучал детей Андрей Мантыкович Таров, уроженец Орлока. Успешно окончившие Орлокскую начальную школу поступали в Бильчирское двухклассное училище.

Приказом №18 от 20 марта 1948 года открыта школа для молодежи 1930-31-32 года рождения. Первым учителем был назначен Хамагаев Егор Ильич, уроженец улуса Моло.

В том учебном году были назначены заведующими начальных школ:

1. Приказом №38 от 22 июня 1948 года Аштуев В.А. в Ирхидейскую школу;
2. Приказом от 17 августа 1948 года Балдаев М.В. в Матаганскую школу;
3. Приказом №73 от 16 сентября 1949 года Пастухова М.П. в Орлокскую начальную школу.

### Орлокская семилетняя школа

Приказом №71 от 7 сентября 1950 года в соответствии с решением №709 исполкома областного совета депутатов трудящихся от 12 июля 1950 года была открыта семилетняя

школа в улусе Орлок на базе Орлокской начальной школы с 1 августа 1950 года. Приказом областного отдела образования со дня организации школы по 1980 год беспрерывно работал директором Алексей Михайлович Монхоев. Заместителем директора по учебно-воспитательной работе был Шулунов Семен Иванович. Первыми учителями были Балдунников Архип Иванович, Манхилов Иван Вахрамеевич, Хазагарова Федора Константиновна, Амагаева Екатерина Ивановна, Егодурова Анисия Антоновна, Тарасова Роза Михайловна, Николаева Елена Александровна, Бильдушкина Ольга Семеновна.

В школе работали талантливые, творческие педагоги, которые создавали славу этой школы, отдавали все свои силы нелёгкому учительскому труду. И заслужили признание учеников, родителей и коллег.

Лучшие учителя школы Мария Павловна Пастухова и Андриян Васильевич Ильин за безупречную работу на ниве просвещения Президиумом Верховного Совета РСФСР были награждены медалями, М.П.Багадаева и М.П. Пастухова — Почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР. Школа росла, развивалась, постоянно пополнялась новыми кадрами. В 1951-1952 учебном году начала работать учителем географии Белоусова Лилия Федоровна, учителем арифметики Нургалиева Мафруза Нургалиевна, учителем русского языка Митькинова Вера Дамбиновна, биологии Шаргаева Галина Ильинична, библиотекарем сначала Сиденова Антонина Иннокентьевна, затем Амагаев Петр Алексеевич.

В 1960 году укрупненный колхоз «Заря коммунизма» был реорганизован в совхоз «Бильчирский». В связи со строительством Братской ГЭС и затоплением территорий сел Орлок, Улан Ирхидей, Матаган все население переселилось, и образовалось новое село Ирхидей.

#### Ирхидейская восьмилетняя школа

В 1961 году Орлокская семилетняя школа реорганизована в восьмилетнюю. В Ирхидее под руководством директора школы Монхоева Алексея Михайловича за короткое время было построено двухэтажное здание для восьмилетней школы на 160 мест, котельная. Для того времени здание в два этажа было очень красивым, сразу выделялась, так как над школой вмонтировали вывеску «Миру-мир», которую было видно издалека, даже с трассы, провели озеленение школы, разбили клумбы в палисадах, обустроили хороший пришкольный участок.

С 1963 по 1989 годы Ирхидейская восьмилетняя школа сделала 27 выпусков, окончили школу 589 учащихся. Учителя и ученики активно принимали участие во всех делах в селе, районе и области: побеждали в олимпиадах, часто становились победителями спортивных состязаний, смотров художественной самодеятельности. С малых лет детям прививалось трудолюбие, желание приносить пользу родине. Ученики школы очень часто помогали на полях переворачивать валки, выкапывать картофель, турнепс и кузику, организовывали шефскую помощь и концерты для животноводов. В 1963-1989 годы школьная производственная бригада постоянно работала на стрижке овец, заготовке веточного корма, посадке, уходу, уборке за капустой в совхозном огороде.

В 1989-1990 году Ирхидейская восьмилетняя школа преобразована в среднюю. Сведения о директорах и заведующих учебно-воспитательной работой

Директорами работали:

- Монхоев Алексей Михайлович (1950-1980 г.г.)
- Балдаева Ксения Егоровна (1958-1959 г.г.)
- Хамуков Леонид Борисович (1980-1984 г.г.)
- Вахрамеев Анатолий Федорович (1984-1986 г.г.)
- Нашкеев Алексей Баймаевич (1986-2006 г.г.)
- Спасов Спас Алексеевич (2006-2008 г.г.)
- Спасова Дарья Матвеевна (2008г. — 2015 г.)

Никитина Светлана Андреевна, и.о. директора школы (04.2015 г. - 09.2015 г.)

Сергеев Андрей Афанасьевич (09.2015 г. - н.в.)

Завучами работали:

- Шулунов Семен Иванович (1950-1953 г.г.)
- Манхиров Иван Вахрамеевич (1953-1956 г.г.)
- Вахрамеев Анатолий Федорович (1956-1957 г.г.)
- Зурбанов Доржи Васильевич (1962-1966 г.г.)
- Сабинова Софья Елизаровна (1966-1970 г.г.)
- Аштуев Владимир Афанасьевич (1970-1980 г.г.)
- Вахрамеев Анатолий Федорович (1980-1984 г.г.)
- Нашкеева Нелли Алексеевна (1984-1986 г.г.)
- Вахрамеев Анатолий Федорович (1986-1989 г.г.)

Башинова Луиза Карповна (1989-1992 г.г.)

- Нашкеева Нелли Алексеевна (1992-2009 г.г.)
- Алсаханова Аграфена Владимировна (2009г. - 2013г.)

Никитина Светлана Андреевна (2013 г. - н. в.)